

立法打擊「毒駕」不必過於繁瑣

搜出毒品。

面對日益猖獗的「毒駕」，運輸及房屋局已決心予以大力打擊。首先，法例將明確對六種毒品：海洛英、氯胺酮、冰、大麻、可卡因和搖頭丸實施「零容忍」，即只要司機被驗出曾經吸食，不論當時是否有發生車禍，都屬違法、會被檢控。這一處理十分嚴格、也十分重要，所謂防患於未然，不能等出了事故才去檢控，更何況吸毒、藏毒本身就是罪行。

值得關注的是，「毒駕」事故在本港有上升之勢，僅今年一至六月就發生三十七宗，較〇九年的十一宗、〇八年的四宗大幅增加，其中肇事者不僅有私家車車主，還有職業司機，他們竟然在神志不清的狀況下接載乘客。今年五月間，三名少女在九龍紅磡乘坐一輛的士，車行途中發現司機神態有異，紅燈開車、綠燈停車，於是趁路口車速減慢時跳車逃走，司機竟不顧車門大開照樣開車，結果撞上路旁鐵欄停下。警員到場發現他已神志不清，鼻孔內還沾有白色粉末，該司機事後被法庭判監十八個月。而且，多宗案件均是司機飲酒之後再「索K」（吸食俗稱K仔的氯胺酮），令危險性大增，有的被捕時車內還

但是，如何識辨、確認一個司機是否「毒駕」，在技術上卻非易事。眼下打擊「醉駕」，司機只要「吹波波」，酒精濃度是否超標，幾十秒就可以知道答案，但目前沒有儀器可以通過呼吸驗毒，唯一的辦法就是體液測試，而這需時最少五分鐘或以上，且目前澳洲生產的快速口腔唾液測試儀器，對本港「毒駕」最常見的K仔卻不適用。

同樣，運輸局自英國引入的一套「初步行為反應測試」，在執行上會更加困難。按照測試辦法，執法人員會要求涉嫌者做出一系列動作，包括「腳跟對腳尖」直

線行走大聲讀出步數、單腳站立大聲讀出數目，還要量度瞳孔、手摸鼻尖、估算時間……，一整套動作做完，需時最少二十至三十分鐘。這在比較寬敞的英國街頭或者可以，在狹窄擁擠的本港馬路這樣做，想不「人為製造塞車」而招來惡罵也難矣。

其實，所謂「入鄉隨俗」、靈活變通，對本港執法人員來說，憑藉豐富的經驗和一些「土辦法」，從涉嫌「毒駕」者的語言、動作、反應以至眼神上，已經可以初步判斷出其人是否曾經吸毒，以及有無必要作進一步的體液測試，而不必當街亂蹦亂跳的搞一套「大動作」。當然，一些反對派議員必然又會祭出「人權」大旗，但從半年近四十宗的「毒駕」——還不包括漏網之魚的情況來看，為保障道路規則及途人生命安全，加強對「毒駕」行為的打擊是完全無可厚非的。試想為遏止「醉駕」實施隨機抽樣「吹波波」時，不是有人一樣吵吵嚷嚷嗎？但事實證明措施是收效的，市民包括駕駛者亦予以支持。所以打擊「毒駕」要從速，立法不必過於繁瑣和複雜。

最低工資立法勿危言聳聽

最低工資立法已經通過，而最低時薪到底定在哪一個「價位」，相關委員會將在八月底向行政長官提交具體建議。

而在法案通過之後，連日來部分業界資方認為減少職位、提高工作量以至「炒魷」裁員等「嚴重後果不可避免」，氣氛頗不愉快。而一些論者及外國媒體還揚言，本港的自由市場經濟已因最低工資立法而大大失色，甚至香港已經失去市場競爭能力……，彷彿快快要塌下來，言來甚是嚇人。

對此，本港勞工及福利局局長張建宗昨日再次呼籲，目前距離最低工資落實執行還有一段不短的時間，目前無必要作出過份的反應；本港一貫良好的勞資關係是最可寶貴的，希望各方在此大前提下，處理好最低工資下的僱傭問題。

毫無疑問，明年中立法正式推行初期，不可避免在一些行業會出現「邊緣員工」及少數僱員被開除的情況。對此，勞工及福利局應該未雨綢繆、早為之計，一方面要通過種種途徑，多做僱主的工作，爭取避免有較多的解僱事情發生，同時也要

為一些確實被無理解僱的員工作出法律支援，在最後無法可想之時協助他們得到應有補償，同時做好再培訓和轉型、轉業的工作。

而在這個過程中，可以相信，憑着本港一貫比較融洽的勞資關係，加上中小企、小本經營者居多，較大規模的解僱潮不可能出現；事實是，現行情況是不僅工資偏低，人手也已經是相當壓縮，對中小企來說，再要裁人，難道工作就不要人來做了嗎？而且，中小企經營素以靈活、彈性見稱，工資成本增加了，自然可以在別的方面多想一些辦法。事實是真正令小本經營如茶餐廳、連鎖店喘不過氣來的是沉重的租金負擔，員工其實是在與老闆一起「捱」的。

同樣，只因為最低工資立了法，香港的自由市場就「已死」或「快要死」、「一定會死」，恐怕也是一些人不懷好意的一廂情願而已。如果最低工資立法會「死人」，自由市場經濟不是也太脆弱一些了嗎？

關昭

專家：對外發出強烈信號

中國在黃海演練戰時保障

繼東海實彈演習之後，中國日前又在黃海進行首次戰時軍事交通應急保障演練，被外界看作是對韓美聯合軍演的回應。北京軍事觀察人士李曉寧對本報指出，此次軍地聯合演練是檢驗國防動員能力、是針對戰時應急情況的戰備演練，也是對外發出的一個強烈信號：中國必須保持和平半徑。

【本報記者賈磊北京十九日電】

新華社報道稱，中國國家交通戰備辦公室和解放軍總後勤部軍事交通運輸部，17日至18日在山東省煙台附近海上，舉行了保障海上兵力投送支持和武器輸送的演練。這是中國軍方在黃海上首次展開戰時的應急演練。

此次代號為「交戰—2010」的應急保障演練18日在山東煙台某碼頭鐵路輪渡火車裝載船舉行。交通運輸部北海救助局接到「我軍海上輸送船隊在航行途中遭受敵方遠程攻擊，急需緊急救援」的指令後，立即派出四架救助飛機、四艘救助船等救助力量，全速奔赴現場。採用戰時鐵路輪渡裝載，在中國軍事交通史上還是第一次。

報道稱，濟南軍區參演部隊和交通運輸部救護局等地方多支應急保障力量在為期兩天的軍演中，首次進行了多科目戰時軍事交通應急保障綜合演練。

李曉寧指出，此次軍地聯合演練旨在加強自身國防力量。一般民用主要陸上、水上、空中相關設施裝備，都需適應軍用標準，路寬、路面和碼頭能否適應武器裝備需要都有相應規定。黃海地區碼頭、水文資料也需要軍地兩方面數據信息資源共享，以備戰時需要。

「反示威」檢驗國防能力

一般認為，這次演練也是中國對美韓黃海軍演的反應措施之一。此前中國國防部和外交部曾多次發表聲明，反對在黃海進行韓美聯合軍演。由於中國國防部和外交部多

次發表聲明，堅決反對韓美兩國在毗鄰中國的黃海進行包括反潛在內的大規模軍演，最終美國國防部發言人表示，隸屬於美國第7艦隊的9.7萬噸級「喬治·華盛頓」號航空母艦將在朝鮮半島東部海域（日本海）進行聯合演習。

對於此次交通演練的時機，李曉寧認為是美韓聯合軍演誘發的。「別人在門前陳兵，炫耀武力，不可能無動於衷，演練一下自己的國防能力也是必須的。」他強調，恰恰是美韓聯合軍演為中國敲響警鐘，「積極防禦」的戰略能不能做到迅速動員，各項應急機制能否順利運轉，使兵力及其他主要國防力量及時、有效地配置到重要位置上，這些戰時後勤保障都是需要演練的。從國防角度，環渤海經濟區都是重要的咽喉地帶，百年來的歷史表明，黃海歷來都是戰略要地，都是有戰例可循的。

此前，中國海軍6月30日至7月5日在東海舉行海空實彈演練，《解放軍報》7月7日罕見公布此次演習實況，並發布多張發射導彈照片。此後，媒體還在7月15日披露，中國東海艦隊主要擔負突擊敵大中型水面艦艇任務的新型導彈快艇編隊成功完成反艦導彈攻擊演練，「給敵艦以致命打擊」。



►中央電視台軍事頻道報道了軍演裝備在山東煙台碼頭裝載上船情形

解放軍少將朱成虎： 美韓軍演犯三錯

【本報訊】在中方連續5次對美韓軍演作出了強烈表態後，中國軍事專家朱成虎少將19日指出，韓美軍事演習如果舉行，那就是在錯誤的時間，錯誤的地點，舉行的一場錯誤的演習，它會損害中國的安全利益，傷害中國人的尊嚴。

據中新社報道，國防大學戰略教研部主任朱成虎教授當天下午作客中新網談美韓軍演時作上述表示。他說，錯誤的時間，是指美韓軍演為已緊張的東北亞形勢「火上添油」；錯誤的地點，是指黃海是非常敏感的地區，會引起中國人的歷史記憶，產生擔心是可以理解的。

「本來就你不應該進行軍演，執意要搞，顯然有悖於東北亞地區其他國家致力於緩和地區緊張局勢、改善這一地區安全環境的努力。」

朱成虎說，美國的航母編隊，包括它的常規艦艇作戰能力和打擊半徑非常大，幾乎可以覆蓋整個中國，偵查半徑也可以覆蓋整個中國，平時儘管美方對中國有很多的偵查活動，但是深入到家門口，可對中國京津地區進行偵查，過去還是沒有的。

「如果美國從中美關係的大局出發，從維護東北亞和平與穩定的大局出發，它就應該克制一點，儘管是公海，但這個地方非常特殊，如果美國真的考慮到中美關係的大局，它就絕對不能派『華盛頓』號航母到黃海來。」朱成虎說。



▲十九日，中央軍委在北京八一大樓舉行晉升上將軍銜儀式

中央軍委晉升上將軍銜儀式



新華社

中央軍委晉升11名上將

【本報記者馬浩亮北京十九日電】中央軍委19日晉升11名將領為上將，使解放軍現役上將人數由19人增至30人，增幅超過五成。這是胡錦濤就任中央軍委主席以來，最大規模的一次晉升上將。

中央軍委19日下午在北京八一大樓隆重舉行晉升上將軍銜儀式，中央軍委主席胡錦濤頒發命令狀。中央軍委副主席郭伯雄宣讀了7月5日胡錦濤簽署的晉升命令，中央軍委副主席徐才厚主持，中央軍委委員梁光烈、陳炳德、李繼耐、廖錫龍、常萬全、吳勝利出席。

這次晉升上將軍銜的11名高級官員是：副總參謀長章沁生、總政治部副主任兼中央軍委紀律檢查委員會書記童世平、總裝備部科學技術委員會主任兼總裝備部副部長李安東、軍事科學院院長劉成軍、國防大學校長王喜斌、北京軍區司令員房峰輝、蘭州軍區司令員王國生、南京軍區司令員趙克石、南京軍區政委陳國令、廣州軍區政委張陽、成都軍區司令員李世明。

至此，自1988年恢復軍銜制以來，解放軍上將總數達到129人。而目前現役上將人數也由19人增至30人。

近些年來，適應信息化條件下的現代戰爭需要，解放軍更加重視科班出身的高學歷人才，晉升的11名上將均曾在國防大學、中央軍校等軍政幹校學習過。有多人直接從著名軍校畢業後入伍，如現任第一副總參謀長章沁生上將先後畢業於解放軍裝甲兵學院、南京陸軍指揮學院，後進入國防大學擔任戰役教研室主任、教育長，被視作著名的軍官智庫；總裝備部副部長兼科技委員會主任李安東上將畢業於著名的哈爾濱軍事工程學院，多年來參與領導了解放軍多尖端核心武器的研發工作，是軍方科技工作的主要負責人。

除了知識機構的提高之外，新晉上將都擁有豐富的基層帶兵經驗。一半以上的上將曾擔任過野戰部隊集團軍的軍長。北京軍區司令員房峰輝上將曾任第21集團軍軍長，蘭州軍區司令員王國生上將曾任第40集團軍軍長，南京軍區司令員趙克石曾任陸軍第31集團軍軍長，成都軍區司令員李世明上將曾任陸軍第24集團軍軍長，國防大學校長王喜斌上將曾任陸軍第27集團軍軍長，南京軍區政委陳國令上將曾任陸軍第39集團軍政委。

樂淘網控「谷歌中國」侵權

【本報記者賈磊北京十九日電】ICP年檢過關的谷歌中國，近日又被內地網上鞋城樂淘網（letao.com）以涉嫌侵犯企業名譽權、不正當競爭糾紛為由告上法庭。日前在北京海淀區人民法院開庭審理，當庭並未宣判。北京市振邦律師事務所律師田小曉今日對本報表示，在谷歌中國網站跳轉至google.com.hk後，本案對今後侵權行為的認定有很大的示範作用。

樂淘表示，今年5月初，在谷歌網站偶然輸入「樂淘」，搜索框下的贊助商鏈接出現「買運動鞋，樂淘不如好樂買」字樣。樂淘網創始人、CEO畢勝認爲，谷歌中國將「樂淘」作為關鍵詞賣給了樂淘的同行，致使公衆在谷歌網站搜索「樂淘」時，在正常搜索結果上方看到同行詆毀樂淘的廣告。

7月13日，樂淘網對外正式以涉嫌侵犯企業名譽權、不正當競爭糾紛為由，將谷歌中國告上法庭，要求谷歌及涉案競爭對手停止損害名譽行爲，公開賠禮道歉不少於30天，並進行經濟賠償50萬元人民幣。

樂淘表示，15日近4個小時庭審中，雙方在認證訴訟主體、google.cn的域名所有者時面臨了難題。谷歌信息技術（中國）有限公司是google.cn主要的技術服務提供商和實際控制人，而北京飛翔人信息技術有限公司（趕集網）是google.cn域名的所有者，北京谷翔信息技術有限公司擁有google.cn的ICP證和廣告發布權。因此，在訴訟過程中，樂淘將上述三個主體以及購買樂淘關鍵詞的競爭對手共同告上了法庭。

但三家被起訴的谷歌公司及好樂買均稱自己與本案無關。谷歌代理律師表示，原告樂淘網展示的證據均爲google.com.hk的搜索結果，而google.com.hk與三被告均無關係，三被告均未參與google.com.google.com.hk的經營，只有第三被告北京谷翔信息技術有限公司參與了google.cn的經營，而本案的所涉及的事實並未發生在google.cn上。

好樂買律師在庭審中表示，自始至終並未承認自己就是「買運動鞋，樂淘不如好樂買」贊助商鏈接廣

告的廣告主，是簽約的廣告代理公司未經好樂買確認，「擅自做主，放到網上去的」，好樂買也可證明這是廣告服務公司私自發布的文字鏈廣告，因此樂淘網告錯了對象。

田小曉指出，谷歌應當承擔不可推卸的責任。但此案涉及網站經營所有權的法規，可能與公衆認知存在出入。網站實行ICP備案，ICP備案者應當對所有經營行爲負責，但有時實際經營者和網址所有者不是同一個人，很可能不以谷歌公司直接名義經營掌握，通過與別人組成的代理公司、第三方公司經營管理也很正常。

他說，在google.cn不能正常經營業務後，google.hk是否要爲此負責，在法律上沒有直接規定，法律實踐中也是個盲點。在責任認定上，應當會遵從於誰從廣告中受益，誰就應該負責。谷歌採取跳轉行爲後，今後很多廣告主在google.cn投放廣告出現糾紛時，如何認定侵權行爲，本案的示範作用很大。